

貳拾壹、役 政

一、主動積極的徵集業務

(一) 辦理徵兵處理宣導及座談

1. 為讓役男於體檢前瞭解徵兵檢查程序、檢查重點及入營相關注意事項，減少其心中疑惑及讓役男於體檢前有餘裕時間備妥相關佐證資料，以維護本身之權益，進而讓役男了解兵役法規所涉及本身之權利義務，辦理役男徵兵處理宣導及座談。
2. 103年1月21、22及23日，分別在本府四維行政中心大禮堂、路竹及旗山區公所舉辦宣導座談會，邀請體檢醫院家醫科、骨科、內科、外科、眼科、精神科等醫師及役政法令諮詢等分組座談，役男及家屬約850人參加，成效良好。
3. 為配合國軍人才招募，現場並同時安排招募宣導，除使本市役男在服兵役上有另一種選擇，更提供另一就業管道。

(二) 提供外縣市役男申請代辦體檢線上預約系統服務

為擴大簡政便民，提升服務品質，於本府兵役局網站設立「外縣市役男代辦體檢線上預約系統」，外縣市役男未能返回戶籍地接受徵兵檢查時，可預約於本市接受徵兵檢查，減少役男奔波往返之累，103年1月至6月申請本市代檢役男人數計1,309人。

(三) 貼心運用網路設備，協助役男申請專長替代役

103年役男申請服專長及一般資格替代役作業，自103年4月1日起至4月15日止受理申請，為使本市役男充份瞭解是項申請應具備之條件及專長類別等內容與如何上網申請，除於本市各區公所、里辦公處布告欄及兵役局網站公告相關資訊外，更貼心地於本市各區公所暨兵役局辦公處所提供相關資訊設備，協助無上網經驗或家中無網路設備役男亦能順利完成相關資料申請及登錄事宜。103年本市役男計4,634人提出申請，錄取2,504人(專長359人、一般資格2,145人)，錄取率為54%。

(四) 辦理當年次及應屆畢業役男儘早入營申請

1. 為尊重役男生涯規劃，擴大辦理103年6月應屆畢業役男申請於6、7月份常備兵及替代役梯次入營措施。
2. 103年應屆畢業役男，本市計有常備兵1,320人及替代役95人提出申請，均順利於7月底前徵集入營，使渠等役男能依個人生涯規劃儘早入營並平衡國軍年度兵員需求。

二、妥善精進的替代役役男管理措施

(一) 辦理替代役役男法紀教育暨在職訓練

為加強替代役管理，宣導正確替代役服勤觀念，於103年2月25日、4月23日辦理「替代役役男在職訓練」，並於6月19日辦理本府各機關及本市轄內中央機關替代役役男「103年上半年替代役役男法紀教育」，以強化役男服勤守法知識，引導役男正確服務觀念，

提昇替代役守法守紀正面形象。

(二) 規劃年度替代役役男督訪

為加強本府各替代役服勤單位間之聯繫，藉以瞭解替代役役男人力運用、勤務規劃及生活管理情形，特別規劃於下半年各別訪視8個替代役服勤單位及聯合訪視家庭因素替代役役男服勤處所43個單位，以瞭解役男下勤後之生活紀律及內務環境等軟硬體管理情形，藉以與服勤處所建立溝通管道，落實「管用合一」原則，提昇役男於本府各機關之服勤效能。

三、貼心照護的役男及家屬之福利措施

- (一) 關心在營軍人及替代役役男家屬生活，凡經濟發生困難者，列級生活扶助等級，103年1月至6月發放服兵役役男家屬一次安家費及春、端節生活扶助金667萬2510元，受益家屬340戶次，並委託郵局於節前10日發放完畢，俾利受扶助家屬歡度佳節。
- (二) 落實照顧列級家屬保險及就醫，103年1月至6月計發放列級家屬健保費及醫療補助費76戶次、13萬4917元，以減輕列級役男為國服役的心理負擔。
- (三) 發放本市義務役傷殘除役軍人103年春、端節慰問金，計發放549人次、512萬9000元及癱瘓除役軍人安養津貼51人次、91萬6000元，合計604萬8000元。
- (四) 現役軍人傷殘死亡慰問金發放，103年1月至6月在營軍人因公死亡2人、意外死亡1人、因病死亡1人、因病重機障1人，計發放市長慰問金311萬6000元。
- (五) 緬懷先烈春祭國殤103年3月29日於本市壽山忠烈祠舉行，並慰問國軍忠烈暨殉難人民、消防義士，邀請遺族與祭，祭典結束後發放市長慰問金計18萬元。
- (六) 發放103年春節義務役國軍遺族暨義務役精神病患除役軍人市長慰問金，計發放143人，合計70萬500元。

四、積極體貼的役男懇親會服務

本市首創於新兵訓練及軍事訓練懇親開設服務台，主動走入部隊參加役男懇親會，103年1月至6月計由本府兵役局派遣同仁16人次，於假日遠赴嘉義中坑營區、台南官田、大內、新中及屏東龍泉營區等外縣市各新兵訓練中心開設「役男服務台」，提供役男及家屬有關役政法令諮詢、解釋及協助部隊處理管教等問題，解決役男及家屬各項疑難問題，頗獲役男及家屬好評。

五、幸福溫馨的眷村服務

- (一) 協調陸軍第八軍團及海軍陸戰隊指揮部等單位，對左營、鳳山、岡山及大寮等眷村，協助環境衛生改善、路樹修剪及安全防護等工作，103年1月至6月計完成11件服務案件。
- (二) 在地關懷的眷村衛生保健講座
為落實健康城市理念，關心及協助眷村里保健工作，辦理眷村里居民安康講座，提供各種疾病預防及健康管理知識。103年1月至6月辦理9場次，參加人數1,170人次，由本市眷村里長辦公處邀

集眷村里民眾於活動中心或適當場所舉行，本府兵役局並配合辦理里民對施政滿意度之調查，調查結果顯示眷村里居民對本府兵役局辦理的各項活動及人員的服務禮貌等，滿意度調查達98%均肯定支持。

六、慎終追遠的軍人忠靈祠業務

(一) 綠草花香的優質環境

本市軍人忠靈祠分設燕巢園區及烏松園區，佔地面積分別約為12.4公頃及3.1公頃，截至103年6月15日止燕巢園區已安厝忠靈骨灰單櫃15,229個、夫妻櫃1,613個，烏松園區已安厝忠靈骨灰單櫃7,845個，合計已安厝單櫃23,074個、夫妻櫃1,613個。「忠靈祠公園化」是本市軍人忠靈祠施政目標，定期維護園區草坪及撫育花木，提供給遺族家屬一個優質追思之環境。

(二) 緬懷忠靈的祭祀大典

103年3月29日分別於燕巢園區及烏松園區舉行國軍忠烈將士秋祭大典，當日除邀請當地政軍首長及代表參加陪祭外，並邀請遺族2千餘人與祭，場面隆重、溫馨感人。

(三) 創新貼心的網路e化服務

因安厝於本市軍人忠靈祠日益增多，及考量到諸多遺族，常因工作忙碌或交通等因素，致無法經常到忠靈祠祭祀而感遺憾，有鑑於此，本府兵役局建置全國首座軍人忠靈祠（燕巢園區）網路祭拜系統，截至103年6月15日止瀏覽本網站人數約35,793人，係採會員登入與互動選項方式，遺族家屬點選先人資料，如生平事蹟等即可跨越時間與空間限制因素，隨時於網路祭祀，並可依個人信仰，選擇祭拜儀式及背景音樂，以解思親之情，藉此祭拜方式亦可降低焚燒祭拜用的金銀紙錢，減少臭氧及懸浮微粒等污染物排放量，以響應節能減碳措施並維護空氣環境品質。

七、提升忠烈祠服務品質

持續進行園區綠美化、養護工作及維護網站，提供民眾旅遊深度及優質環境。

八、熱愛鄉土的後備軍人公益活動

(一) 捐血公益活動

楠梓區後備軍人輔導中心與兵役局共同於103年2月16日於本市楠梓區觀世音慈心會高雄區域委員會辦理「103年度全民國防教育宣導暨捐血」公益活動，後備輔導幹部及眷屬計約56人熱烈響應，共捐血187,500 C.C。

(二) 掃街公益活動

小港區後備軍人輔導中心與兵役局共同於103年3月29日於本市小港區泰山里辦理103年度消滅登革熱掃街公益活動，後備輔導幹部計約62人熱心參與。

九、執行「全民防衛動員準備業務」，守護大高雄

- (一) 本市 103 年度第 1、2 季重要物資生產（販售）廠商之生產量（銷售量）之物力調查作業，已於 1 月 24 日、4 月 21 日及 5 月 25 日共計 3 天，會同本府經濟發展局、本市後備指揮部及後備軍人輔導中心共同前往林園、鳳山、小港、路竹、三民、岡山及仁武等區之簽證廠商業管單位實施訪查，俾據以策訂動員執行計畫及配合年度簽證等作業施行，有效支援軍事作戰及災害防救任務，並遂行各項動員整備。
- (二) 行政院動員準備業務會報暨中央方案主管機關組成聯合訪評小組，於本(103)年 6 月 19 日假本府四維行政中心 10 樓第三會議室，對本市辦理 103 年動員業務進行訪評，由承辦之相關局處承辦人到場陪檢解說，將本府卓越績效完整呈現爭取佳績。

十、辦理高雄市 103 年全民防衛動員萬安 37 號暨災害防救演習

本市 103 年全民防衛動員萬安 37 號暨災害防救演習，於 103 年 3 月 20 日於高雄國際會議中心辦理兵棋推演，本次演習由陳市長菊擔任主推官，國防部嚴部長率相關司令部災防主管指導演練，演習區分災前整備、緊急災害救援、災後復原等階段，依序模擬地震及毒性化學物質洩漏事故搶救等狀況，並於高雄光榮碼頭及成功國小進行「綜合實作」，演練「地震災害重大傷亡搶救」、「建築物倒塌人命搶救」及「毒性化學物質災害搶救」等 20 個演習課目，以區域聯防及軍民合作之指揮應變效能，提昇市民瞭解災害疏散收容安置各項演練，以期使災害受損情況降至最低甚或消弭於無形。